Региональные межнациональные мероприятия «Неделя русского языка», приуроченного ко Дню русского языка (6 июня)

Время проведения – 2-8 июня 2025 г.

Язык – основа культурной идентичности и важнейшее средство передачи знаний, традиций и ценностей от поколения к поколению. Через язык сохраняется не только устная и письменная история народа, но и его обычаи, обряды, мировоззрение, уникальный способ восприятия мира.

Учреждение Международного Дня русского языка (6 июня) как официального праздника ООН произошло 20 февраля 2010 года, когда Департамент общественной информации (ныне Департамент глобальных коммуникаций) Секретариата ООН принял решение об этом накануне Международного дня родного языка (21 февраля). Эта инициатива стала частью программы развития многоязычия и сохранения культурного многообразия, направленной на поддержку равноправия всех шести официальных языков Организации Объединённых Наций: английского, арабского, испанского, китайского, русского и французского.

Русский – один из крупнейших языков мира. По состоянию на 2024 согласно Индексу положения русского языка мире, подготовленному Институтом русского языка имени А.С. Пушкина (https://www.pushkin.institute/index-russkogo-yazyka/), по числу говорящих на нем русский язык занимает девятое место – на нем говорят 255 миллионов человек. В целом по популярности и распространению русский язык занимает пятое место в мире среди глобальных языков. По числу международных организаций, считающих русский официальным, он занимает четвертое место; по числу научных публикаций – пятое; по количеству СМИ, выходящих на языке, – седьмое.

Важное положение русские язык занимает на постсоветском пространстве. В использовании русского в государственно-общественной сфере лидируют Белоруссия, Казахстан и Киргизия. По критерию представленности образования на русском языке — Южная Осетия, Белоруссия, Абхазия и Киргизия. По представленности русского языка в сфере культуры первые — Белоруссия, Казахстан и Таджикистан. Тройка лидеров в

общем рейтинге распространения русского языка в СНГ: Белоруссия, Казахстан и Киргизия.

Одним из важнейших инструментов расширения международного культурно-гуманитарного сотрудничества России с другими странами является поддержка и продвижение русского языка за рубежом. День русского языка подчеркивает важность сохранения и продвижения русского языка как мощного средства межкультурного общения и культурного обмена, а также способствует укреплению уважения к языковому и культурному разнообразию во всем мире.

В Российской Федерации День русского языка, как официальная дата, был закреплён Указом Президента Российской Федерации от 6 июня 2011 года № 705 «О Дне русского языка». Указом установлено отмечать его ежегодно, 6 июня, в день рождения великого русского поэта, основоположника современного русского литературного языка Александра Сергеевича Пушкина (1799–1837).

День русского языка — особый праздник нашей страны, который способствует развитию и популяризации русского языка как государственного и общенационального языка России. Праздник был установлен в целях сохранения, поддержки и дальнейшего развития русского языка как общенационального достояния народов РФ, средства международного общения и неотъемлемой части культурного и духовного наследия мировой цивилизации. В этот день проводятся разнообразные мероприятия: конкурсы чтецов, викторины, литературные вечера, мастер-классы по русской грамматике и культуре речи, а также тематические выставки и встречи с писателями и лингвистами.

Основные задачи мероприятия — стимулировать изучение и любовь к русскому языку, повысить интерес молодежи и всех жителей страны к своему родному языку, а также подчеркнуть его роль как объединяющего начала для всех народов России.

Таким образом, День русского языка помогает сохранить и укрепить языковое единство России, формируя уважение и гордость за богатство и красоту русского слова.

В 2025 году ГКУ СО «Дом дружбы народов» организует и проводит Региональное межнациональное мероприятие «Неделя русского языка»,

приуроченное ко Дню русского языка (6 июня) (далее – Неделя русского языка).

Неделя русского языка проводится одновременно на территории всех муниципалитетов Самарской области со 2 по 8 июня 2025 года, информация о мероприятиях публикуется на официальных интернет ресурсах муниципальных образований с едиными хештегами #Неделярусскогоязыка 2025 #ВсеМыРоссия #Дружба Народов

Тематика мероприятий, проводимых в рамках Недели русского языка, должна подчеркивать его значимость как ключевого элемента культурного наследия, который не только объединяет, но и обогащает многообразие этнических групп и народностей, населяющих нашу многонациональную страну. Это время, когда мы можем углубиться в изучение богатства русского языка, его литературных традиций и исторических корней, которые тесно переплетены с культурой и духом нашего народа.

В рамках мероприятий можно рассмотреть различные аспекты русского языка, включая его литературное наследие, фольклор и устное народное творчество, которые сохраняют обычаи разных народов. Это позволит участникам увидеть, как язык становится связующим звеном между культурами, связывая людей с различными корнями и традициями.

Также стоит обратить внимание на диалекты и языковые особенности, характерные для разных регионов нашей страны. Это позволит участникам мероприятий лучше понять, как разнообразие языковых форм отражает многообразие нашего общества.

Кроме того, важно продвигать идеи изучения русского языка как языка для межнационального общения, что будет способствовать взаимопониманию и укреплению дружбы между народами.

Таким образом, тематическое наполнение мероприятий в рамках Недели русского языка будет служить не просто праздником языка, а настоящим форумом для обмена культурными ценностями, идеями и опытом, созидая тем самым пространство для диалога между различными народами, проживающими в нашей стране.

Формат мероприятий выбирается участниками Недели русского языка самостоятельно, с учётом возраста аудитории.

Ко Дню русского языка можно организовать различные просветительские, образовательные и культурные мероприятия, которые будут способствовать распространению знаний о русском языке. Примеры мероприятий:

Открытые лекции и семинары могут быть организованы в учебных заведениях и библиотеках, где преподаватели и специалисты в области филологии расскажут о тонкостях русского языка, его истории и современном состоянии. Такие мероприятия могут включать темы, как «Эволюция русского языка», «Сложности русского грамматического строя» или «Лексические заимствования в русском языке».

Культурные вечера, во время которых можно провести чтение стихов и прозы классиков русской литературы, а также современных авторов. Участники смогут делиться своими любимыми произведениями и обсуждать их влияние на язык и культуру.

Конкурсы и викторины на знание русского языка, которые могут быть как индивидуальными, так и командными. Это могут быть проверка на правильность написания, знание пословиц, фразеологизмов и идиом. Награды могут быть призами, связанными с русским языком и литературой.

Творческие мастер-классы, на которых участники смогут научиться создавать свои собственные стихотворения, прозу или эссе. Такой формат позволит развивать художественные навыки и лучше понять язык как средство самовыражения.

Экскурсии по историческим местам, связанным с жизнью и деятельностью местных писателей. Это может быть посещение музеев, а также участие в мастер-классах, посвященных литературному творчеству.

Флешмоб, где люди смогут произносить любимые фразы и выражения из известных произведений или просто делиться тем, что они любят в русском языке. Можно использовать социальные сети для распространения и активного вовлечения людей.

Выставки, посвященные русскому языку и литературе, которые могут включать в себя не только книги, но и арт-объекты, фотографии, иллюстрации. Это может стать платформой для обсуждения языка как культурного феномена.

Театральные постановки, посвященные классическим произведениям русской литературы, мягко адаптированные для понимания широкой аудиторией. Это поможет показать красоту и глубину русского языка через сценическое искусство.

Таким образом, каждый из предложенных вариантов может быть адаптирован под разные аудитории и форматы, делая День русского языка увлекательным и познавательным для всех участников.

# Рекомендации по составлению контент-плана мероприятий ко Дню русского языка

Для празднования Дня русского языка в учреждении образования, культуры и т.д. необходимо создать структурированный контент-план, который будет включать в себя различные мероприятия и активности, направленные на популяризацию языка, развитие интереса к культуре и литературе, а также на вовлечение общественности.

Контент-план можно разбить на несколько ключевых этапов, которые помогут создать яркое и запоминающееся событие.

На первом этапе стоит объявить о предстоящем мероприятии, составить программу и определить целевую аудиторию. Об этом можно рассказать через внутренние и внешние каналы коммуникации: рассылки, объявления на сайте учреждения, в социальных сетях и на информационных стендах. Важно подчеркнуть значимость русского языка и его роль в культуре и общении.

Следующий этап — создание информационного контента. Это может быть серия публикаций, посвященных истории русского языка, его особенностям, знаменитым писателям и поэтам. Можно подготовить видеоролики и аудиозаписи, в которых сотрудники либо приглашенные эксперты расскажут о том, как важно заботиться о языке и сохранять его богатство. Также стоит рассмотреть возможность публикации статей или заметок, которые будут освещать темы, связанные с современным состоянием русского языка, его развитием и вызовами.

На третьем этапе стоит организовать различные мероприятия. Это могут быть мастер-классы по русскому языку, литературные чтения, конкурсы на знание языка и творчества отдельных писателей. Также можно провести викторины и конкурсы, связанные с русским языком и литературой, которые

помогут активизировать участие сотрудников и привлечь внимание более широкой аудитории. Интересно было бы организовать литературный вечер, на котором гости смогут прочитать собственные произведения или отрывки из произведений любимых авторов.

Этот праздник можно разнообразить выставкой книг, посвящённых русскому языку или литературе — это также будет способствовать популяризации чтения и знаний о культуре.

В завершение праздника можно предложить всем участникам оставить свои впечатления и отзывы, которые помогут оценить проведенное мероприятие и выявить направления для будущих активностей. Это может быть сделано в формате бортового журнала, где люди смогут записывать свои мысли, или через опросы.

Позаботьтесь о том, чтобы все материалы и мероприятия были доступны для различных групп населения. Так вы создадите атмосферу включенности и заинтересованности всех участников в праздновании Дня русского языка.

Соблюдение этого контент-плана поможет не только организовать качественное мероприятие, но и укрепить ценность и гордость за русский язык и культуру в вашем учреждении.

## Пример сценария видеоролика ко Дню русского языка

Видеоролик (видеофлешмоб) может стать увлекательным и познавательным проектом, который объединит различные аспекты русского языка и культуры. Вот примерный сценарий, который можно адаптировать в зависимости от целей и аудитории.

## Название видеоролика: "Русский язык – наше сокровище!"

Длительность: 3-5 минут

Структура видеоролика:

Вступление (0:00-0:30)

Мягкая музыка на фоне.

Кадры природы России: леса, реки, горы, города.

За кадром голос: "Сегодня мы празднуем день русского языка — уникального инструмента, который объединяет миллионы людей и хранит нашу культуру и историю."

История русского языка (0:30-1:00)

Плавный переход к старинным книгам, листающим страницам, графика с данными о развитии письменности.

"Русский язык имеет богатую историю, насчитывающую более тысячи лет. Он продолжает развиваться и обогащаться новыми значениями и формами."

#### Красота русского языка (1:00-1:30)

Показать людей разных возрастов, читающих стихи, прозу, делящихся любимыми выражениями (крылатые фразы, пословицы, поговорки и т.д.).

За кадром: "Слово может быть оружием, утешением, комплиментом. Русский язык — это не просто средство общения, это целая вселенная эмоций и талантов."

### Русские выражения и их значение (1:30-2:00)

Интерактивный сегмент с объяснением популярных русских фраз и пословиц (например, "Не имей 100 рублей, а имей 100 друзей").

Использование цветной графики для выделения слов и их значений.

### Выдающиеся русские писатели (2:00-2:30)

Вставки с изображениями Л.Н. Толстого, А.С. Пушкина, Ф.М. Достоевского и других.

"Наши великие писатели создали не только литературные шедевры, но и выразили в своих произведениях богатство русского языка, его многообразие и глубину."

## Современные формы языка (2:30-3:00)

Кадры молодежи, использующей язык в соцсетях, блогах, гейминге.

"Современный русский язык также адаптируется к новым реалиям, и его развитие не стоит на месте. Мы — часть этого процесса!"

## <u>Заключение (3:00-4:00)</u>

Снимки людей, которые сообщают о своих любимых словах и выражениях.

"Давайте проявлять любовь к нашему языку, изучать его и передавать следующим поколениям. Русский язык — это достояние, которое мы должны беречь."

## Финальные титры и благодарности (4:00-4:30)

Музыка становится более веселой и позитивной.

На экран выводятся слова: "С Днем русского языка! Делитесь красотой нашего языка с миром!"

Благодарности всем, кто участвовал в создании видеоролика.

#### Дополнительные элементы:

Используйте анимацию и графику, чтобы сделать видеоролик более увлекательным.

Рекомендуется включить субтитры для удобства восприятия.

Можно добавить различные визуальные эффекты, чтобы акцентировать внимание на ключевых моментах.

Такой видеоролик не только просветит зрителей о значимости русского языка, но и создаст атмосферу праздника, позволяя каждому почувствовать себя частью этого богатого культурного наследия.

### Интернет-ресурсы и электронные образовательные ресурсы

1. Информационные материалы онлайн-проектов ГКУ СО «Дом дружбы народов».

2.

<u>Информационно-просветительский онлайн-проект «Золотой фонд России»</u> https://www.samddn.ru/novosti/novosti/slovo-o-polku-igoreve-zolotoe-slovo-russkoy-literatury/?sphrase\_id=22983251

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/slovo-o-polku-igoreve-zolotoe-slovo-russkoy-literatury-chast-2/?sphrase\_id=22983254

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/satiricheskaya-komediya-nravov-a-s-griboedov-gore-ot-uma-/?sphrase\_id=22983254

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/entsiklopediya-russkoy-zhizni-19-go-veka-roman-v-stikhakh-evgeniy-onegin/?sphrase\_id=22983250

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/entsiklopediya-russkoy-zhizni-19-go-veka-roman-v-stikhakh-evgeniy-onegin-chast-2/?sphrase\_id=22983248

 $https://www.samddn.ru/novosti/novosti/itogovyy-roman-f-m-dostoevskogo-bratya-karamazovy/?sphrase\_id=22983254$ 

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/itogovyy-roman-f-m-dostoevskogo-bratya-karamazovy-ch-2/?sphrase\_id=22983254

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/pervyy-v-russkoy-literature-sotsialno-psikhologicheskiy-roman-geroy-nashego-vremeni/?sphrase\_id=22983254 https://www.samddn.ru/novosti/novosti/pervyy-v-russkoy-literature-sotsialno-psikhologicheskiy-roman-geroy-nashego-vremeni-chast-2/?sphrase\_id=22983254

# <u>Информационно-просветительский онлайн-проект «Глаголом жечь сердца</u> людей»

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/proizvedeniya-perevedennye-na-200-yazykov-bogatoe-nasledie-a-s-pushkina/?sphrase\_id=22983250

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/aleksandr-sergeevich-pushkin-solntse-russkoy-poezii-/?sphrase\_id=22983251

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/tvorcheskoe-nasledie-n-v-gogolya/?sphrase\_id=22983251

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/poeticheskiy-golos-serebryanogo-veka-anna-akhmatova-i-ee-tvorcheskoe-nasledie/?sphrase\_id=22983251 https://www.samddn.ru/novosti/novosti/zhizn-i-tvorchestvo-vladimira-odoevskogo-vzglyad-na-mir-skvoz-prizmu-iskusstva-i-

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/petr-ershov-papa-konka-gorbunka/?sphrase\_id=22983251

poznaniya/?sphrase\_id=22983251

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/mnogogrannost-talanta-vladimira-odoevskogo-ot-literatury-do-obshchestvennoy-deyatelnosti/?sphrase\_id=22983251 https://www.samddn.ru/novosti/novosti/tvorchestvo-mikhaila-lermontova-kak-otrazhenie-dukhovnykh-iskaniy-epokhi-chast-2/?sphrase\_id=22983251 https://www.samddn.ru/novosti/novosti/tvorchestvo-mikhaila-lermontova-kak-otrazhenie-dukhovnykh-iskaniy-epokhi-chast-1/?sphrase\_id=22983252 https://www.samddn.ru/novosti/novosti/aleksandr-griboedov-tragicheskaya-sudbageniya-chast-1/?sphrase\_id=22983251

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/aleksandr-griboedov-tragicheskaya-sudba-geniya-chast-2/?sphrase\_id=22983253

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/klassik-mirovoy-dramaturgii-anton-pavlovich-chekhov/?sphrase\_id=22983251

 $https://www.samddn.ru/novosti/novosti/zvezda-razroznennoy-pleyady-evgeniy-baratynskiy/?sphrase\_id=22983251$ 

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/zvezda-razroznennoy-pleyady-evgeniy-baratynskiy-chast-2/?sphrase\_id=22983251

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/petr-ershov-papa-konka-gorbunka/?sphrase\_id=22983251

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/s-perom-v-ruke-s-lyubovyu-v-serdtse-yuriy-nagibin-chast-2/?sphrase\_id=22983252

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/s-perom-v-ruke-s-lyubovyu-v-serdtse-yuriy-nagibin/

# <u>Информационно-просветительский онлайн-проект «Справочное бюро</u> русского языка»

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/khranitel-russkoy-rechi-tolkovyy-slovar-russkogo-yazyka-ozhegova-chast-1/?sphrase\_id=22983245

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/khranitel-russkoy-rechi-tolkovyy-slovar-russkogo-yazyka-ozhegova-chast-2/?sphrase\_id=22983245

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/khranitel-russkoy-rechi-tolkovyy-slovar-russkogo-yazyka-ozhegova-chast-3/?sphrase\_id=22983245

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/khranitel-russkoy-rechi-tolkovyy-slovar-russkogo-yazyka-ozhegova-chast-4/?sphrase\_id=22983245

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/orfograficheskiy-slovar-d-n-ushakova-kustarnaya-revolyutsiya-v-russkoy-orfografii-1-chast-/?sphrase\_id=22983245 https://www.samddn.ru/novosti/novosti/orfograficheskiy-slovar-d-n-ushakova-kustarnaya-revolyutsiya-v-russkoy-orfografii-2-chast-/?sphrase\_id=22983245 https://www.samddn.ru/novosti/novosti/klyuch-k-taynam-russkogo-yazyka-kak-slovar-tikhonova-otkryvaet-sekrety-slovoobrazovaniya-chast-i-

ist/?sphrase\_id=22983245

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/etimologicheskiy-slovar-russkogo-yazyka-pod-redaktsiey-n-m-shanskogo/?sphrase\_id=22983245

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/orfoepicheskiy-slovar-chast-1-

/?sphrase\_id=22983245

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/orfoepicheskiy-slovar-chast-2/?sphrase\_id=22983245

https://www.samddn.ru/novosti/novosti/slovoobrazovatelnyy-slovar-ch-1/?sphrase\_id=22983245

 $https://www.samddn.ru/novosti/novosti/slovoobrazovatelnyy-slovar-ch-2-/?sphrase\_id=22983245$ 

- 3. <a href="https://www.pushkin.institute/">https://www.pushkin.institute/</a> Институт русского языка им. А.С. Пушкина.
- 4. <a href="https://www.un.org/ru/observances/russian-language-day">https://www.un.org/ru/observances/russian-language-day</a> День русского языка, ООН.
- 4.Материалы онлайн-викторины «Великий и могучий» <a href="https://disk.yandex.ru/i/f5RBDXEzxMs\_vg">https://disk.yandex.ru/i/f5RBDXEzxMs\_vg</a>